

Реформы Александра II, их историческое значение



Краткая справка

- Александр II – император Всероссийский, Царь Польский и Великий князь Финляндский (1855-1881)
- Получил прозвище «Освободитель» за отмену крепостного права 1861 г.
- Погиб от рук участников террористической организации «Народная воля»



Причины проведения реформ

- Необходимость *отказа от крепостнической экономики*;
- Необходимость *модернизации страны*, очевидность которой стала понятна после поражения России в Крымской войне;
- Расстройство финансовой системы;
- Рост народного недовольства *на грани революционного взрыва*;
- Стремление восстановить *международный престиж России*, создать армию нового образца

Крестьянская реформа с предысторией

- Выступление Александра II после Парижского мира перед дворянами: «Лучше начать уничтожение крепостного права **сверху**, нежели ждать того времени, когда оно само начнет уничтожаться **снизу**» (намёк на пугачёвщину)
- 1857 г. – образование Негласного (секретного) комитета – далее Главного комитета по крестьянскому делу – для обсуждения министерской программы
- Решение вопроса: **освободить крестьян с землей или без и какую стоимость утвердить?**
- «Крепостное право на крестьян, водворенных в помещичьих имениях, и на дворовых людей отменяется навсегда» (**Манифест от 19.02.1861 г.**)

Личное освобождение крестьян

- 1) крестьяне **перестали считаться собственностью** (их нельзя было продавать, покупать, дарить, переселять);
- 2) **присвоение гражданских прав** крестьянам (свобода вступления в брак, право заключения договоров, ведения судебных дел, приобретения недвижимого имущества и т.д.);
- 3) крестьяне каждого помещичьего имения **объединялись в сельское общество** (для обсуждения общих хозяйственных и административных вопросов)

Условия освобождения крестьян

- 1) в течение 2 лет (до 1863 г.) обязаны отбывать **те же повинности**, что и при крепостном праве;
- 2) обязаны заплатить помещику **выкуп за землю** и до окончательного совершения выкупной операции **числиться временнообязанными** (должны выполнять барщину и оброк);
- 3) отмена лишь натуральных сборов (пряжей, грибами, ягодами, продуктами)

Условия освобождения крестьян

- 4) государство платило помещику за крестьянина 75-80% суммы, но потом эта сумма взыскивалась с крестьян в размере 6% в год в течение 49 лет: **крестьяне трижды переплатили за свой надел**;
- 5) крестьянин мог получить землю и бесплатно «в дар», однако этот участок составлял лишь $\frac{1}{4}$ надела;
- 6) **для каждой местности устанавливалась высшая и низшая норма надела** (при определении норм надела учитывались особенности местных природных и хозяйственных условий)

Различия в оценивании земель

- Сумма выкупа должна была бы зависеть от доходности выкупаемых земель – в **чернозёмных губерниях примерно так и было сделано**
- В нечернозёмных губерниях помещики жили не за счет дохода от бедных земель, а за счет оброка с крестьян. Поэтому в **нечернозем. губерниях земля была обложена выкупными платежами выше ее доходности**

Итоги крестьянской реформы

- 1) крестьяне получили землю (которая находилась не в их частной собственности, а в ведении крестьянской общины), при этом помещичье землевладение сохранилось и укрепилось;
- 2) крестьянский надел был недостаточен для того, чтобы прокормить семью – крестьянам было необходимо заниматься дополнительными заработками или арендовать землю у помещика;
- 3) нехватка земли у крестьян, аграрное перенаселение создали к концу 19 века серьезную социальную проблему

Крестьянские волнения

- Крестьяне наслышались о близкой «воле» и с негодованием узнали, что надо продолжать отбывать барщину и платить оброк;
- Донесения о бунтах приходили почти из всех губерний Европейской России;
- На подавление высылались войска, расстрелы производили тяжелое впечатление на общество



Историческое значение освобождения крестьян

- 1) создала возможность для широкого развития рыночных отношений;
- 2) Россия вступила на путь капиталистического развития;
- 3) нравственное значение – покончено с рабством;
- 4) Россия встала на путь к правовому государству (по-новому встал вопрос о конституции)

Заслуги личностей по освобождению крестьян

- Разрабатывали реформу и боролись за ее проведение:
- Н.А.Милютин, Ю.Ф.Самарин, Я.И. Ростовцев, К.Д.Кавелин, А.И.Герцен, Н.Г.Чернышевский
- В отдаленной перспективе:
декабристы, А.Н.Радищев; Пушкин, Белинский, Некрасов, Тургенев и др.
- И конечно, император Александр II